Modul 4: Okonometrie im Sommersemester

Ubungsblatt zu Kapitel 2:

Das einfache
Regressionsmodell
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Aufgabe 1 qrop BUen

/\ Lfen: bede ofes 2 Ve

Seien X und Y zwei Zufaiévariablen mit der gemeinsamen
Dichtefunktion fx y(x,y). Die einzelnen Dichtefunktionen seien
durch

X

fx(x) = / fx,y(x,y)dy und fy(y) = / fx v (x,y)dx

gegeben.
Zeige, dass

EX+Y] = [, fy fx,v(x,y)(x + y)dydx
= [ ix()xdx+ [ fr(y)ydy = E[X]+ E[Y]

gilt.
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Aufgabe 2

Seien X und Y zwei Zufallsvariablen mit der gemeinsamen
Dichtefunktion fx y(x,y). Die bedingte Dichte von Y gegeben
X = x ist definiert durch:

frix(Y1x) = fx, v (x, )/ fx(x) (falls fx(x) > 0)

Zeige, dass Tﬂ{"‘%f"gig"““ﬁ'[’(
E[EYIX = x]] = E[V]

ELyIX] - fzf (g1 ol g
) YiX

Modul 4 Okonometrie: Ubungsblatt zu Kapitel 2 Sommersemester, Lars Metzger 3/13



EL &Cr19d] - JELrix [ cocts
) X

02
o e rix X

(%, &)
[x:)’ Ay é(xj Ax




= rg fo (x oy "e‘_‘]
;{E//J

-oo Y

b
:js‘:’g)[‘(%ﬁo(cﬁ - E),[y_]
o ¥

F [ELYID) = E[7



MOU{Q(( AWWLAW'G SH:'M@ E/%GM# '%‘7[

Vo=t pxe vV el ECU‘@:ECUJ(:O/\
MdeV]lc H@7u‘0‘%€
) 4 A
//I;rseé,ﬂfs : gcA'r"ZZ(’f /% ) {>4 7[‘\/} y/><> //g/
é)rfj//?z/u
_ /1 /1
g - fefox
Hw/eli U o/p, iz C/e,'c@aws ,

Il

E. [CE/UE\@UIX]] -C, [Mﬁ]

eLx0o] -0

\



Sclitee non Lhesietsdie Howea?  ECed]zo

oo, ey @Wylo,‘ws‘céos Moweat TLZM—XL x
i

O O I L R Y %"

Clikeee fib [ fo,po
(40 T /S/‘A )(u> E@gm{uum

(gt’ F/as"/DYQ
Xt(‘:ﬁ —&’ﬁ*ﬁ) :/ o =E[Y-37

A
U¢=U§»(

=)






2 ‘
Ly (x -39, -9)
C;A
Sf/bkproéew, fovayinuwg oo X Qj
Sy

- XX =
%G - 75
- X%

1 = 2
ER @4()4; )

SVZ/LL; f’oéem [/él‘r/;LM 2 pwn &
Sax



Aufgabe 3

Gegeben seien folgende Daten von acht Personen aus dem College:

Person ‘ 1 2 3 4 5 6 7 8
GPA |28 34 30 35 36 30 27 37
ACT | 21 24 26 27 29 25 25 30

Betrachtet sei das Regressionsmodell
GPA; = Bo + B1ACT; + u;

Benutze ein Tabellenkalkulationsprogramm und berechne

> o und B L A Lo le OAYS x[sx
> § und 0 Siebe fs
> R2

Benutze nun Gretl und bestitige Deine Berechnungen
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Aufgabe 4

Wir hatten in der Vorlesung hergeleitet:

Bo = —[Xy)_( xund B = Yﬁ _}_/
XX — X XX — X
Definiere die prognostizierten Werte durch
~ ~ _ A _ A
Ji=Po+bxi =5~ [X +5 K
Al
=g = e -x)
Zeige nun, dass 01 §i = > 11 Vi
>4 (v - 2)
- @ - X

2,57 ¢ 2 (g v




Aufgabe 5

Fiihre diese Aufgabe mit Gretl (oder anderer Statistik-Software)
durch.

Bestétige fiir den Datensatz ceosall.xls die Schiatzung
salary = 963.191 + 18.501r0e, R? = 0,0132
fiir den Datensatz wagel.xls die Schitzung
wage = —0,90 + 0, 54educ
und fiir den Datensatz votel.xls die Schatzung

voteA — 26,81 + 0, 464shareA, R% = 0,856
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Aufgabe 6

Analysiere fiir diese Aufgabe den Datensatz ceosal2.xls.
» Wie hoch ist das durchschnittliche Gehalt salary?

» Wie hoch ist die durchschnittliche Beschaftigungsdauer als
Manager ceoten?

» Wie viele Manager sind in ihrem ersten Beschaftigungsjahr
(ceoten = 0)?

» Welches ist die langste Beschaftigungsdauer als Manager?
» Schitze das Regressionsmodell
In(salary) = Bo + Biceoten + u

Wie sind die Ergebnisse zu interpretieren?
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Aufgabe 7

Betrachte das zweimalige Werfen eines fairen Wiirfels. Diese
beiden (unabhangigen) Zufallsvariablen werden als Xj und Xz
bezeichnet. Definiere durch Y := X; + X, die Augensumme aus
beiden Wiirfen sowie durch Z := Xj - X, das Produkt der

Augensummen aus den einzelnen Wiirfen.
a) Berechne E[Y] und E[Z].
b) Berechne E[Y|Xi] sowie E[Z]|X1].
c) Uberpriife jeweils die Eigenschaft E[Y] = E[E[Y|X1]] bzw.
E[Z] = E[E[Z|X4]].

Tle X, K vnibbirgg . ELXXT = ELX]EL4]
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Aufgabe 8 Sfe\ep . é b f toteorts

Analysiere fiir diese Aufgabe den Datensatz sleep75.xls und
betrachte das Modell

sleep = By + Bitotwrk + u

Z_Zo%‘voVL(L, =o
sleep: Schlaf-Minuten pro Woche - g/;\efc_ B /51

totwrk: Arbeits-Minuten pro Woche
» Fiihre eine Regression durch und betrachte den Output.
> Welche Bedeutung hat der Achsenabschnitt 5y? =3$ 8¢ = & ¢ h - Tay
> Wie groB ist R? und was bedeutet dies? RZ‘— ol (Sgﬁ - Jeseios

— — . g8
» Wenn totwrk um 2 Stunden steigt, wie verandert sich der ~ 4/1 510

45[6?6 {2 AL prognostizierte Wert von sleep? =1 LS xxxxxx,
TPl = oo - . R
nk = bene 120 - Foon W von Ssvj

9/13
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Aufgabe 9

» Generiere eine Stichprobe von 500 Beobachtungen x; von
X 1 xox unabhingigen uniform verteilten Zufallsvariablen auf [0,10].
X = 7 (S
gretl: x=randgen(u,0,10)

5 §/o603%8
S
il ZM X> » Berechne den Stichprobendurchschnitt X und die
O Stichprobenvarianz Xx — xX. ~ 23,¢g4 - (c,0609" = L 027
/
) ) o 33e 8y

Se - J—S:ﬁ » Generiere eine Stichprobe von 500 Fehlern u; von

unabhingigen normalverteilten Zufallsvariablen mit

0 L
e r)l\q Zﬂ(ﬁ = Erwartungswert 0 und Varianz 36.

4= 2,845 Gl gretl: u=randgen(n,0,6)

Sk BB 3G » Generiere eine Stichprobe von 500 Beobachtungen y; mit
yi=14+2x+u
» Schitze anhand OLS die Parameter 3y und 81 des Modells

yi = Bo + Bixi + uj
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Aufgabe 10 SR3. Zx - %% >0
SR ECuix] =0

Betrachte das 6konometrische Modell
yvi=Bo+ B -xi+u,i=1....n

mit SLR 1, SLR 3 und SLR 4 und ermittle die OLS-Residuen ;,
i=1,...,n. @
/\.L/

never g%éréPr% 0= Y. - 4.

SR

Betrachte nun das Modell
ﬁi:a0+a1'x,'+\li/, i=1,...,n

wobei wieder SLR 1, SLR 3 und SLR 4 gelte. N

Wie lauten die OLS-Schitzer &g und &17?

A
Wie interpretierst Du das Ergebnis? o«
Wiy L“MMVL L/)\ nicht /UVC(A X @f(/er'CVL-
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Aufgabe 11

Betrachte das 6konometrische Modell (SLR 1)
Yi=Bo+pBr-xi+u,i=1...,n

a) Zeige, dass fo = >0, a - y; und By = Y27, al - y; gilt mit
1

_ X; — X
a?:f—x-a}lunda}:n'— /

n Zj:l(xj —X)?

b) Zeige, dass .7 ;2% =1und 3.7 ;3% x; = 0.
Benutze hierfiir die in der Vorlesung gezeigten Ergebnisse

N1 _ Nl
2iz1d =0und 3 0, 3 - = 1.

c) Zeige mit den Ergebnissen aus a) und b) und den Annahmen
SLR 3 & 4, dass g erwartungstreu fiir 59 und dass (31
erwartungstreu fiir 37 ist.
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Aufgabe 12 o, Comiv

Benutze das Modell find die Ergebnisse aus Aufgabe 11 und zeige
unter SLR 5 und SLR 5b, dass

wa(b’t' IC() = V:l 1
2

Var(Bo|x) = o =X
nxx — Xx
und 1 -
A A X
Cov(fo, Pr|x) = —0% = ———
nxx — Xx

Benutze hierbei das in der Vorlesung gezeigte Ergebnis

S ()=

Erstelle die Varianz-Kovarianz-Matrix des Vektors (g?)

A oA Var(Bo)  Cov(bo, B1)
2F(&”ﬁl)(cov(él,ﬁo) Var(B1) >

Wie interpretierst Du diese Matrix?
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